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1.根据设计要求，有砟轨道整理，在规定的作业轨温范围内对线路至少进行两遍（ ）调整，使之达到验交标准。

A．初步 B．精密 C．精细 D．轨道

答案：C

解析：教材内容显示有砟轨道验交前，根据要求，必须对轨道做两遍以上的精细整修调整。按以上内容可知选项“C”最符合题意。

2.铁路铺轨作业连接钢轨时，必须按规定预留（ ）。

A．起道量 B．拨道量 C．轨缝量 D．延伸量

答案：C

解析：钢轨应采用相对式接头。直线地段同一轨节宜选用长度偏差相同的钢轨配对使用，相差量不得大于 3mm，并应前后左右随时

调整抵消，累计不得大于 15mm。连接钢轨时，必须按规定预留轨缝。各接头可先上不少于 2 个接头螺栓。

3.对于开挖深度为 10～15m 的石质傍山路堑地段，宜采用的开挖方法是（ ）。

A．全断面 B．横向台阶 C．逐层顺坡 D．纵向台阶

答案：D

解析：选项 A．全断面开挖法适用于平缓山地或平地下切的短而浅的一般土石路堑；选项 B．横向台阶开挖法适用于横坡不大于 1：

10 的情况下的一般土石路堑施工；选项 C．逐层顺坡开挖法适用于土质路堑，用铲运、推土机械施工；选项 D．纵向台阶开挖法适用

于土、石质傍山路堑。

4.下列地基处理方法中，施工前必须要进行工艺性试验的是（ ）。

A．碎石桩 B．抛石挤淤 C．堆载预压 D．换填

答案：A

解析：施工前应选择有代表性的地段进行工艺性试验的项目有：挤密砂桩、碎石桩、粉体喷射搅拌桩、浆体喷射搅拌桩、高压旋喷桩、

水泥粉煤灰碎石桩（CFG）、水泥砂浆桩（CMS）、强夯、重锤夯实。

5.100m 以上的薄壁空心桥墩墩身施工采用的垂直提升设备主要有缆索吊机、塔吊、（ ）等。

A．汽车吊机 B．井架 C．高空作业车 D．桅式扒杆

答案：B

解析：此题主要考查对铁路桥梁高墩垂直提升设备配置方面知识的掌握。目前，铁路高墩高度已经突破 100m，结构多为薄壁空心；

墩身多采用滑模、爬模和翻模施工；墩身施工的垂直提升设备主要有缆索吊机、塔吊、井架等。汽车吊机、高空作业车、桅式扒杆垂

直提升高度很难达到以上要求，且安全性不高，故选项“B．井架”正确。

6.按照铁路建设项目变更设计要求，变更设计要坚持（ ）的原则。

A．先变更后批准，先设计后施工 B．先变更后批准，边设计边施工

C．先批准后变更，先设计后施工 D．先批准后变更，边设计边施工

答案：C

解析：根据铁路建设项目变更设计管理办法规定，变更设计必须坚持“先批准、后实施，先设计、后施工”原则，严格依法按程序进

行变更设计，严禁违规进行变更设计。按此规定只有选项“C”符合题意。

7.当某盘预应力钢丝拉力（含伸长率）和（ ）试验结果中有一项不合格时，除该盘钢丝应判为不合格外，还应从未试验的同批次

钢丝中取双倍复检。
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A．外观检查 B．反复弯曲试验 C．松弛性能 D．极限抗压强度

答案：B

解析：预应力钢丝质量的评定方法包括外观质量和拉力（含伸长率）、反复弯曲试验。外观质量有钢丝表面不得有裂纹、小刺结损伤、

氧化铁皮和油渍，也不得有肉眼可见的麻坑。拉力（含伸长率）、反复弯曲试验结果有一项不合格时，除该盘应判为不合格外，并应

从未试验的钢丝中取双倍复检，当仍有一项不合格时，则该批钢丝应判为不合格。

8.铁路隧道按新奥法原理组织施工时，其核心是（ ）。

A．光面爆破 B．锚喷支护 C．监控量测 D．二次衬砌

答案：C

解析：此题主要考查对铁路隧道新奥法施工原理的掌握。我国铁路隧道一般按新奥法原理组织施工，实施光面爆破、锚喷网支护、监

控量测、复合式衬砌。监控量测是新奥法的核心，应作为施工组织设计一个重要组成部分，为施工管理及时提供信息。所以选项“C”

正确。

9.隧道初期支护采用钢拱架的主要作用是（ ）。

A．支承加固围岩 B．减缓围岩风化 C．填平补强围岩 D．限制围岩变形

答案：D

解析：锚喷支护的作用有：锚杆的作用有支承围岩、加固围岩、提高层间摩阻力，形成“组合梁”、“悬吊”作用；喷射混凝土的作

用有支承围岩、“卸载”、填平补强围岩、覆盖围岩表面减缓风化、阻止围岩松动、分配外力；钢拱架的作用有加强限制围岩变形、

作为超前支护的后支点、承受部分松弛荷载。

10.大体积混凝土施工时，应优先选用（ ）水泥。

A．矿渣 B．普通硅酸盐 C．快硬硅酸盐 D．硅酸盐

答案：A

解析：根据常用水泥使用范围中表述，针对厚大体积混凝土，优先使用的水泥品种有：矿渣水泥、火山灰水泥、粉煤灰水泥；可以使

用的水泥品种有：普通硅酸盐水泥；不得或不宜使用的水泥品种有：快硬硅酸盐水泥、硅酸盐水泥。

11.隧道相向开挖施工中，由于各项测量都存在误差，导致具有相同贯通里程的中线点在空间不相重合，此两点在空间的闭合差称为

（ ）误差。

A．允许 B．测量 C．施工 D．贯通

答案：D

解析：此题主要考查对隧道贯通测量知识的掌握。要熟悉隧道贯通误差的概念；由于各项测量工作都存在误差，导致相向开挖中具有

相同贯通里程的中线点在空间不相重合，此两点在空间的连接误差（即闭合差）称为贯通误差。在水平面内垂直于中线方向的分量称

为横向贯通误差，在高程方向的分量称为高程贯通误差。高程误差对坡度有影响；而横向误差对隧道质量有影响。根据以上知识点判

断，选项“D”最符合题意。

12.根据铁路建设工程质量监督管理规定，一旦发生铁路建设工程质量事故，建设、施工、监理单位应规定的时间内向地区铁路监督管

理局报告。规定的时间是（ ）h。

A．8 B．12 C．24 D．48

答案：C

解析：铁路建设工程质量监督管理规定：发生铁路建设工程质量事故，建设、施工、监理单位应在事故发生后 24 小时内，向地区铁

路监督管理局报告，并采取有效措施，防止事故扩大，保护事故现场。逾期不报的，按隐瞒事故处理。

13.土质边坡挂网锚喷防护施工时，锚杆孔施工完成后应（ ），然后安设锚杆。

A．直接注浆 B．先用清水冲洗再注浆 C．先用高压风吹洗再注浆 D．先用石灰水冲洗再注浆

答案：C

解析：边坡挂网锚喷（含锚杆、挂网）防护施工工艺及要求是：施工前应清除坡面浮土、松石，并将较大裂缝、凹坑嵌补牢实、平整。

应先用高压风吹洗锚杆孔，除去孔内泥渣，再注浆安设锚杆。挂网应与锚杆牢固连接，并与坡面保持规定的间距。

根据以上知识点可知选项“C”最符合题意。

14.路堑锚杆挡土墙施工步骤是（ ）。

A．自上往下 B．自下往上 C．自中间向两端 D．自两端向中间

答案：A

解析：此题主要考查路堑锚杆挡土墙施工技术的应用。锚杆挡土墙施工及工艺要求是：锚杆挡土墙可用于一般地区岩质路堑地段，根

据地质及工程地质情况，可选用肋柱式或无肋柱式结构形式。锚杆挡土墙应自上往下进行施工。施工前，应清除岩面松动石块，整平



墙背坡面，并按设计要求作锚杆拉拔试验。安装墙板时应随装板、随做墙背回填。锚杆头应按设计进行防锈处理和防水封闭。根据以

上知识点判断，选项“A．自上往下”进行施工最符合题意。

15.水泥试验结果评定方法中，判定水泥为废品的检测项目包括（ ）。

A．初凝时间 B．安定性 C．终凝时间 D．氧化镁含量 E．三氧化硫含量

答案：ABDE

解析：水泥根据质量情况可分为合格水泥、不合格水泥和废品。凡氧化镁含量、三氧化硫含量、初凝时间、安定性任何一项不符合标

准的水泥为废品。对五个选项对照判定，选项“ABDE”属于正确选项。

16.轨道工程的轨枕道钉锚固通常采用的方法有（ ）。

A．承轨槽法 B．正锚法 C．反锚法 D．翻锚法 E．简锚法

答案：BC

解析：螺旋道钉用硫磺水泥砂浆锚固。锚固方法宜采用反锚，螺旋道钉用模具定位。锚固浆从枕底注入孔内，凝固后翻正脱模。正锚

时，预留孔底部应堵塞紧密，严防漏浆，锚固浆从枕面注入孔内后，螺旋道钉应即左右旋转缓慢垂直插入定位。锚固方法可采用正锚

和反锚，说明选项“BC”符合题意。至于选项 A．承轨槽法、D．翻锚法、E．简锚法本身并不存在，为干扰项。

17.在隧道施工中，钢架受力的监控量测采用的仪器为（ ）。

A．位移计 B．压力盒 C．应变计 D．钢筋计

233 网校答案：D

233 网校解析：根据教材监控量测选测项目表中要求，多点位移计可以监测围岩内部位移，压力盒可以监测围岩压力、二次衬砌接触

压力，混凝土应变计可以监测喷混凝土受力、二次衬砌内应力，钢筋计可以监测钢架受力、锚杆杆体应力。

18.下列静态投资中，属于建筑、安装工程费的有（ ）。

A．设备购置费 B．直接费 C．间接费 D．税金 E．生产准备费

答案：BCD

解析：根据铁路基本建设工程设计概（预）算编制方法，静态投资分属五种费用：建筑工程费、安装工程费、设备购置费、其他费、

基本预备费。说明选项 A 与建安费是平行的，选项 E 属于其他费，该两项为干扰项。正确选项是“BCD”。

19.铁路高墩墩身施工常采用的模板有（ ）。

A．整体模板 B．定型模板 C．滑升模板 D．爬升模板 E．翻升模板

答案：CDE

解析：铁路工程的特殊墩台主要用于跨越大江、大河和深山峡谷的桥梁，桥墩高度已经突破 100m，结构多为薄壁空心墩。对于特殊

墩台的施工方法主要采用滑模、爬模和翻模施工。该三种施工方法的共同特点是都采用液压升降设备，可以降低成本、提高效率、降

低安全风险。对于整体模板、定型模板自身不具备升降系统，适合于低墩施工。本题的正确选项是“CDE”。

20.在水泥使用中，对其质量有怀疑时应采取的措施是（ ）。

A．退货 B．报废 C．复验 D．降低等级使用

答案：C

解析：当对水泥质量有怀疑或水泥出厂日期超过 3 个月时，应按有关规定复验。根据以上判断正确选项应是“C.复验”。

21.在边坡高度大于 20m 地段，对于岩质软弱松散的傍山路堑，施工作业措施包括（ ）。

A．分级开挖 B．分级支挡 C．分级防护 D．坡脚预加固 E．逐层顺坡开挖

答案：ABCD

解析：边坡高度大于 20m 的软弱、松散岩质路堑，宜采取分级开挖、分级支挡、分级防护和坡脚预加固措施，说明选项“ABCD”符

合题意；逐层顺坡开挖法适用于土质路堑，用铲运、推土机械施工，选项“E”不符合题意。

22.按照《铁路基本建设工程设计概（预）算编制办法》规定，对技术复杂的特大、大、中桥，地质复杂的隧道和工程复杂的新技术工

点，应分别编制（ ）概（预）算。

A．综合 B．单项 C．初步设计 D．施工图

答案：B

解析：编制单元应按总概（预）算的编制范围划分，并按工程类别分别编制。其中技术复杂的特大、大、中桥及高桥（墩高 50m 及以

上），4000m 以上的单、双线隧道，多线隧道及地质复杂的隧道，大型房屋以及投资较大、工程复杂的新技术工点等，应按工点分别

编制单项概（预）算。

23.现阶段广泛应用于软弱地层中修建隧道以及各种管道的施工方法是（ ）。

A．钻爆法 B．沉管法 C．新奥法 D．盾构法



答案：D

解析：目前铁路隧道主要开挖方法有钻爆施工法、掘进机施工法、盾构施工法、沉管施工法、明挖施工法。盾构施工法适合于软弱地

层修建隧道，原因是进度快、成本低、对周边环境影响小，说明选项“D．盾构法”符合题意。

24.铁路客运专线无砟轨道道床结构形式主要包括（ ）。

A．CRTS Ⅰ型板式无砟轨道 B．CRTSⅠ型双块式无砟轨道

C．CRTSⅡ型双块式无砟轨道 D．CRTSⅢ型双块式无砟轨道

E．CRTSⅢ型板式无砟轨道

答案：ABCE

解析：铁路客运专线无砟轨道道床结构形式主要有双块式和板式，其中双块式有Ⅰ型和Ⅱ型，板式有Ⅰ型、Ⅱ型和Ⅲ型。由于双块式

无砟轨道没有Ⅲ型，因此选项 D 不正确是干扰项。正确选项是“ABCE”。

25.下列内容属于铁路建设工程承包合同文件组成部分是（ ）。

A．合同协议书 B．中标通知书 C．技术交底书 D．施工图纸 E．技术标准

答案：ABDE

解析：铁路建设工程承包合同文件的组成：合同协议书；中标通知书；投标函及投标函附录；铁路工程专用合同条款：通用合同条款；

技术标准和要求；图纸；已标价工程量清单；其他合同文件：包括工程质量保修协议书、安全生产协议书、廉政协议书，以及合同履

行中发包人、承包人有关工程的洽商、变更等书面协议或文件。说明选项“ABDE”符合题意，选项 C．技术交底书用于施工方指导现

场施工，与业主方不形成合约关系，是干扰项。

26.影响混凝土流动性的主要因素是（ ）。

A．混凝土单方用水量 B．混凝土的含砂率 C．水泥品种、用量与细度 D．粗骨料的级配

答案：A

解析：此题主要考查对影响混凝土流动性因素的掌握。混凝土质量主要包括混凝土的凝结时间和混凝土的和易性。混凝土流动性的主

要影响因素是混凝土单方用水量。混凝土黏聚性的主要影响因素是混凝土含砂率（灰砂比）。混凝土保水性的主要影响因素是水泥品

种、用量与细度。混凝土泌水性的主要影响因素是水泥品种、用量与细度。保水性好的混凝土泌水量小，保水性差的混凝土泌水量大。

混凝土离析的主要影响因素是粗骨料及细骨料的级配。故选项 A 正确。

27.地质为强风化岩层、土质、砂质的钻孔桩基础，成孔施工宜采用的机械有（ ）。

A．正循环冲击钻机 B．反循环冲击钻机 C．回旋钻机 D．旋挖钻机 E．冲抓钻机

答案：CDE

解析：教材内容显示钻孔桩基础施工，地质为硬岩、弱风化岩层：采用正循环冲击钻机、反循环冲击钻机、牙轮回旋钻机实施成孔的

方案。地质为强风化岩层、土质、砂质：采用回旋钻机、旋挖钻机、冲抓钻机成孔的方案。选项“AB”适合用于硬岩，是干扰项。正

确选项是 CDE。

28.铁路隧道的初期支护是在开挖后进行的径向安全支护，其完整的施工方法是（ ）施工。

A．喷射混凝土 B．锚喷 C．格栅 D．拱架

答案：B

解析：喷射混凝土施工、格栅施工和拱架施工这三项施工都是初期支护施工的一部分，都不是完整的初期支护施工。锚喷施工才是完

整的初期支护施工。

29.铁路信号设备主要包括（ ）。

A．转辙机 B．调度指挥车 C．信号机 D．信号继电器 E．电源屏

答案：ACDE

解析：铁路信号设备组成包括：信号继电器、逻辑运算模块、信号机、轨道电路、转辙机、电源屏、控显设备、电线电缆等。

30.铁路工程项目的关键测量科目实行彻底换手测量时，须更换（ ）。

A．测量人员 B．测量仪器 C．计算资料 D．测控点位 E．测量程序

答案：ABC

解析：对工程项目的关键测量科目必须实行彻底换手测量，一般测量科目应实行同级换手测量。彻底换手测量，须更换全部测量人员、

仪器及计算资料；同级换手测量，须更换观测和计算人员。


